

राजीव गांधी शासकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, अम्बिकापुर,
जिला—सरगुजा, छ0ग0

दिनांक : 31.01.2015

प्रतिवेदन

महाविद्यालय के 54वें पुरस्कार वितरण समारोह के अवसर पर आपके समक्ष महाविद्यालय में सम्पन्न की जाने वाली शैक्षणिक एवं अशैक्षणिक गतिविधियों की जानकारी प्रस्तुत करते हुए हर्ष की अनुभूति हो रही है। यह महाविद्यालय सरगुजा संभाग एवं सरगुजा विश्वविद्यालय का एक मात्र स्वशासी दर्जा प्राप्त महाविद्यालय है। वर्ष 2014-15 में जहां 3698 छात्र/छात्रायें नियमित रूप से अध्ययनरत हैं वहीं इस वर्ष इस महाविद्यालय में 6500 परीक्षार्थियों ने प्राइवेट रूप से आवेदन पत्र भरा है।

महाविद्यालय में 13 प्राध्यापक एवं 58 सहायक प्राध्यापक के पद स्वीकृत हैं, जिनके विरुद्ध 01 प्राध्यापक एवं 28 सहायक प्राध्यापक नियमित रूप से नियुक्त है। शेष 30 पदों पर अतिथि प्राध्यापक एवं 12 पदों पर जनभागीदारी मद से सहायक प्राध्यापक नियुक्त है फिर भी महाविद्यालय के स्नातक कक्षाओं का परीक्षा परिणाम औसतन 52 से 75% प्रतिशत रहा है, जबकि स्नातकोत्तर कक्षाओं में 97 प्रतिशत है। जो काफी संतोषजनक है।

महाविद्यालय में स्नातक स्तर बी.ए., बी.एस.सी., बी.कॉम., एल.एल.बी. एवं स्नातकोत्तर स्तर पर एम.ए., एम.एस.सी. एवं एम.कॉम. की कक्षाओं का अध्ययन होता है, किन्तु वर्ष 2013-14 में छात्र/छात्राओं को रोजगारमूलक पाठ्यक्रम के अंतर्गत पी.जी.डी.सी.ए., डी.सी.ए., बी.सी.ए., बी.एस.सी. कम्प्यूटर साईंस, साथ ही स्नातकोत्तर स्तर पर एम.एस.डब्ल्यू., एम.ए. (मानवशास्त्र) तथा एल.एल.एम. की कक्षायें जनभागीदारी मद से शासन की अनुमति पश्चात प्रारंभ की गयी हैं। यहां पर यह स्पष्ट करना आवश्यक है कि संभाग के किसी शासकीय महाविद्यालय में उक्त पाठ्यक्रम संचालित नहीं है। कम्प्यूटर पाठ्यक्रमों में जहां अनेक शासकीय महाविद्यालयों के परीक्षा परिणाम 0% प्रतिशत तक रहा हैं, वहीं इस महाविद्यालय का परीक्षा परिणाम 55% प्रतिशत से उपर था।

छात्र/छात्राओं के अध्ययन के लिए एक आधुनिक कम्प्यूटर लैब का निर्माण जनभागीदारी मद से कराया गया है। जबकि दूसरा लैब पूर्णता की ओर है। केन्द्र सरकार एवं राज्य सरकार तथा जनभागीदारी के सहयोग NMEICT योजनान्तर्गत 10 इन्टरनेट कनेक्शन विभिन्न विभागों को प्रदान किया गया है। जहां छात्रों को नेट से नोट्स लेने की सुविधा है। साथ ही मुख्य ग्रंथालय में एक पृथक से अध्ययन रूम निर्मित किया गया है। जहां छात्र/छात्राएं पुस्तकें इश्यू कराकर अध्ययन कर सकते हैं। अंग्रेजी के छात्र/छात्राओं को पृथक से अंग्रेजी लैब है।

शैक्षणिक गतिविधियों को प्रोत्साहित करने तथा स्नातकोत्तर छात्र/छात्राओं को अनुसंधान से जोड़ने के लिए महाविद्यालय के 12 विषयों में शोध केन्द्र हैं। जहां लगभग 50 शोधार्थी शोधरत है। इतिहास, वाणिज्य, एवं भूगोल विषय में राष्ट्रीय शोध संगोष्ठी का आयोजन किया गया है तथा फरवरी माह में इतिहास एवं समाजशास्त्र विषय में राष्ट्रीय शोध संगोष्ठी प्रस्तावित है। साथ ही एनसीसी एवं एनएसएस द्वारा आपदा प्रबंधन विषय पर वर्कशाप भी

प्रस्तावित है। छात्र/छात्राओं के साथ ही महाविद्यालय के प्राध्यापक भी शोध कार्यों में संलग्न रहते हैं। महाविद्यालय के 04 सहायक प्राध्यापकों ने शोध उपाधि प्राप्त की है। 07 सहायक प्राध्यापकों ने यू.जी.सी. द्वारा प्रदत्त प्रोजेक्ट कार्य सम्पादित किया है।

छात्र/छात्राओं द्वारा जहां शैक्षणिक गतिविधियों में भाग लिया जाता है, वहीं अशैक्षणिक गतिविधियों के अंतर्गत खेलकूद प्रतियोगिताओं में महाविद्यालय के छात्र/छात्राओं ने जहां सेक्टर स्तरीय प्रतियोगिता में प्रथम स्थान बनाया वहीं राज्य स्तर पर तथा विश्वविद्यालय स्तर पर बास्केटबॉल (पु./म.), बैडमिंटन, व्हालीबॉल (पु./मं.), खो-खो, शतरंज, क्रिकेट, फुटबाल, एथलेटिक्स, हैंडबॉल एवं हॉकी प्रतियोगिताओं में 63 छात्र/छात्राओं ने संभाग का नाम रोशन किया। महाविद्यालय को क्रिकेट, एथलेटिक्स, बास्केटबॉल, हैण्डबॉल व हॉकी में सेक्टर स्तरीय प्रतियोगिताओं तथा बास्केटबॉल में राज्य स्तरीय प्रतियोगिता सम्पन्न कराने का अवसर प्राप्त हुआ है। एन.एस.सी. के अंतर्गत 2012-13 में एक कैडेट श्री अंशुल वर्मा ने गणतंत्र दिवस परेड राजपथ पर आयोजित परेड में भाग लिया तथा यूथ एक्सचेंज प्रोग्राम के अंतर्गत ताइवान में प्रतिनिधित्व किया। वैसे तो पांच वर्षों से प्रत्येक वर्ष 01 छात्र गणतंत्र दिवस परेड में महाविद्यालय का गौरव बढ़ाते हैं किन्तु 26 जनवरी 2015 को महाविद्यालय के दो कैडेट श्री विजय कुमार एवं कु. रश्मि वास्ते ने राजपथ नई दिल्ली के परेड में भाग लिया है। कु. दिव्या धृतलहरे ने थल सेना स्पर्धा नई दिल्ली में छत्तीसगढ़ का उत्कृष्ट प्रदर्शन किया है। यहां यह स्पष्ट करना आवश्यक है कि गणतंत्र परेड एवं थलसेना स्पर्धा हेतु छात्र/छात्राओं को 27 चरणों की चयन प्रक्रिया से गुजरना पड़ता है। सरगुजा जिला मुख्यालय अम्बिकापुर में आयोजित गणतंत्र दिवस कार्यक्रम में एन.सी.सी. के छात्रों को उत्कृष्ट परेड हेतु प्रथम स्थान तथा छात्राओं को तृतीय स्थान प्राप्त हुआ है। महाविद्यालय में एन.एस.सी. की 01 एवं एन.एस.एस. की 02 यूनिट संचालित है। रासेयो एवं एन.सी.सी. के छात्र/छात्राओं द्वारा वृक्षारोपण, रक्तदान, स्वच्छता अभियान तथा गोद ग्राम में विभिन्न सामुदायिक विकास के कार्यक्रमों का संचालन किया जाता है।

भारत निर्वाचन आयोग के सौजन्य, छत्तीसगढ़ निर्वाचन आयोग के दिशा निर्देश एवं जिला प्रशासन के मार्गदर्शन एवं सहयोग से महाविद्यालय को सरगुजा संभाग की 10 विधानसभा क्षेत्रों का बेसलाईन सर्वे एवं विधानसभा चुनाव पश्चात् इण्डलाईन सर्वे का दायित्व दिया गया था। उक्त कार्य का सफलतापूर्वक सम्पादन किया गया एवं प्राप्त निष्कर्षों में अनेक निष्कर्ष स्वीप कार्यक्रम के अंतर्गत रखे गये।

महाविद्यालय में ढांचागत सुविधा का भी विकास हुआ है, जहां यू.जी.सी. मद से दो अध्ययन कक्ष, रसायन प्रयोगशाला गेस्ट हाउस निर्माण कराया गया है वहीं तात्कालिन सांसद स्व. श्री मुरारी लाल सिंह जी के मद से 01 अध्ययन कक्ष का निर्माण कराया गया। जनभागीदारी मद से कैंटीन निर्माण, सायकल स्टैण्ड का जीर्णोद्धार, मुख्यद्वार से अंदर की ओर पेवर ब्लॉक का कार्य कराया गया, साथ ही मुख्य भवन के सामने एक बगीचा निर्माणाधीन है। तत्कालीन कलेक्टर श्री प्रसन्ना जी के सहयोग से एक ब्रिफिंग हॉल के लिए 15 लाख रुपये की स्वीकृति प्रदान की गयी थी। भवन लगभग 01 वर्ष पूर्व बनकर तैयार है, किन्तु विद्युतिकरण के अभाव में आज तक हस्तान्तरण नहीं हो सका। साथ ही प्रेक्षागृह के जीर्णोद्धार के 10 लाख रुपये एस. ई.सी.एल. से प्राप्त हुआ है जिसका कार्य प्रारंभ है। जिला प्रशासन के निर्देशन में हॉकी स्टेडियम का निर्माण कराया गया है। साथ ही माननीय विधायक श्री टी.एस. सिंहदेव जी के सहयोग से 5 लाख की लागत से प्रसाधन कक्ष का निर्माण कराया गया है।

राज्य शासन द्वारा महाविद्यालय को पृथक से ऑडिटरियम के लिए 01 करोड़ 80 लाख रुपये की स्वीकृति प्रदान की गयी है, जिसका कार्य प्रगति पर है।

महाविद्यालय परिसर में सी.सी.टी.वी. कैमरा लगाये जाने की प्रक्रिया चल रही है। साथ ही शासन के निर्देशानुसार महाविद्यालय परिसर को वाईफाई युक्त किया जाना है, जो छात्र/ छात्राओं को दूरसंचार क्रांति से जोड़ने का प्रयास होगा। महाविद्यालय ने अपनी वेबसाईट www.rgpgcapur.nic.in लांच की है। जिसमें महाविद्यालय की आधारभूत संरचना, पाठ्यक्रम, विभिन्न कार्यक्रम, परीक्षा परिणाम, महाविद्यालय की उपलब्धियों आदि की जानकारी देखी जा सकती है।

राष्ट्रीय उच्चतर शिक्षा अभियान RUSA के अंतर्गत मुख्य भवन से पृथक विज्ञान एवं वाणिज्य संकाय ब्लॉक के निर्माण का प्रस्ताव है।

महाविद्यालय का मूल्यांकन राष्ट्रीय मूल्यांकन एवं प्रत्यायन समिति (नैक) द्वारा किया जाना प्रस्तावित है। उक्त मूल्यांकन हेतु महाविद्यालय अपनी पूरी तैयारी में है।